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MODEL ODPOWIEDZI 1 SCHEMAT OCENIANIA
HISTORIA ,,nowa formula”

czerwiec 2018

Zasady oceniania:

e model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),

e 7a odpowiedz do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty,

e za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedZz w pelni poprawna,

e zazadania, za ktore mozna przyznac wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile
prawidtowych elementéw odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu)
przedstawil zdajacy,

e jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu,

e jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktore nie wynikajg
z polecenia w zadaniu) $wiadczac zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i
zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz takg nalezy oceni¢ na zero
punktow.

. Schemat
Zadanie :
punktowania:
Model odpowiedzi punkty punkty
zadanie/ za za
czesci poszezegllne cale
zadania czesc zadanie
zadania
Przyktadowa odpowiedz:
Budowa systemu irygacyjnego wymagata zbiorowego
wysitku wielu osob. Planowanie prac, konserwacja 1 pkt

1. kanatéw, kontrola wykonania prac wymagaty sprawne;j 1
organizacji, co mogto zapewni¢ tylko panstwo.

1.-P 1 pkt
21. .-P za wszystkie
2 3 _F elementy 2
1 pkt
2.2, C P
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Przvkladowa odpowiedz:

Pryncypat to forma ustrojowa (ustréj) w starozytnym
Rzymie [od 2 potowy I w. p.n.e.; od czasow Oktawiana

1 pkt za
Augusta (cesarza Augusta)], w ktérym wiadze p()}l:l'awne
sprawowala jedna osoba zachowujgc pozory republiki | wyjasnienie
poprzez sprawowanie wielu (kilku) urzedow
republikanskich jednoczesnie [co dawalo jej realng
wladze w panstwie].
Przyktadowa odpowiedz:
Uniwersalna koncepcja cesarza Ottona III zaktadata lé’akt
utw.orzcme [OdHOMCPlc] Cesarstwa Rzy.lfns'kletgo identyfikacje
ztozonego z [federacji] czterech chrze$cijanskich 4 postaci
4l krajow: Romy (Italii), Galli (Francji), Germanii kobiecych
(Niemiec), Sclavinii (Stowianszczyzny
chrze$cijanskiej, utozsamianej z Polska). Cesarz taczy Ipkt
wladze religijng (symbolizowang przez bl e
L I . symboliki
duchowienstwo) z wtadzg swiecka (symbolizowana whadzy
IZEZ rycerstwo) cesarskiej
4.2. (C.Ludolfingéw 1 pkt
Prawidtowa odpowiedz: Tak
Przyktadowe uzasadnienie: 1 pkt
Na mapie istniejg panstwa krzyzowcow powstate na ::ZE::Z‘;?:;;‘;‘;
skutek I krucjaty: Krolestwo Jerozolimskie, Hrabstwo | j uzasadnienie
Trypolisu, Hrabstwo Edessy, Ksiestwo Antiochii.
1-F
D — P 1 pkt
3— P
7.1. (C. Konstancji Lpkt
7.dajacy powinien wskazaé, Ze uczestnicy soboru
w Konstancji w wigkszosci nie akceptowali pogladow
Pawta Wiodkowica, poniewaz Pawet Wiodkowic zajat 1 punkt za
7.2. e B . poprawne
Wobeq misji prowadzonych przez Krgyzakow stanowisko wyjasnienie
inne niz to, ktore powszechnie obowigzywato.
1-P 1 pkt
2 — F za wszystkie
3— F elementy
Rozstrzyeniecie: Tak
Przyktadowe uzasadnienie:
7r6dto 1. odnosi si¢ do defenestracii praskiej, ktora 1 pkt za
stata si¢ bezposrednig przyczyna wybuchu konfliktu r;‘;:’:z;d;:j“é;e
[wojny trzydziestoletniej]. Zrodto 2. natomiast odnosi p
sic do bitwy pod Biata Gora, ktora konczyla czeski etap| uzasadnieniem
tej wojny.
Wtadca: Zygmunt IIT (Waza) 1 pkt
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10.

Przyktadowe wyjasnienie:

Krol dysponowal prawem mianowania urzednikow
panstwowych, ktorzy z racji pelnienia swej funkciji
zasiadali rowniez w senacie — jednej z izb Sejmu. Krol
mogt wyznaczaé na te stanowiska wytacznie katolikow,
doprowadzajac w ten sposob do wzmocnienia obozu
kontrreformacyjnego w Polsce.

1 pkt

11.

11.1.

Przykladowa odpowiedz

Decyzje przedstawione w zrodle 1. dotycza nadania
prawa do uzywania wtasnego jezyka, uznania religii
prawostawnej, odregbnych urzedéw, w tym osobnego
hetmana wojsk ruskich, Dawalo to sporg wewnetrzng
niczaleznos$¢ [autonomig] ziemiom ruskim i stawiato na
podobnych prawach, co Wielkie Ksigstwo Litewskie

w Rzeczypospolitej Obojga Narodow, [ziemie ruskie
stawatly si¢ rOownoprawnym cztonem Rzeczypospolitej]

1 pkt

11.2.

Przykladowe odpowiedzi:

o Postanowienia zawarte w Zrodle 1. miaty by¢,
wedlug Potockiego, kartg przetargowa

w rokowaniach z Rosja.

e Potocki daje do zrozumienia, ze ugoda hadziacka
moze dla Kozakow stanowi¢ narze¢dzie szantazu
[gry politycznej] wobec Rosji.

1 pkt

12.

Nazwa: Komisja Edukacji Narodowe;j
Rok: 1773

1 pkt za dwa
elementy

13.

B

1 pkt

14.

i\Tazwa: Swiete Przymierze

Przyktadowe wyjasnienie:

Tworcy Swietego Przymierza cheieli utrwalenia tadu
ustanowionego na kongresie wiedenskim [zobowigzali
sic do wspolpracy przeciw wszelkim prébom
naruszenia tego fadu].

1 pkt za
nazwe

1 pkt za
wyjasnienie
celu

15.

Przyktadowe wyjasnienie:

O braku suwerenno$ci Krélestwa Polskiego §wiadczy
fakt, ze godto Polski [bialy orzel] zostato umieszczone
na tle dwugtowego orta carskiego [godta Rosji]

1 pkt za
wyjasnienie z
odwolaniem
do elementéw
graficznych

16.

Odpowiedz: D

Przykladowe uzasadnienie:

W wierszu znajduje si¢ nawigzanie do nadzwyczajnego
poboru do wojska carskiego [branki], co stato sig¢
bezposrednig przyczyna wybuchu powstania
Styczniowego.

1 pkt za dwa
elementy
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Przvkladowa odpowiedz

Ksiaze odwolywal si¢ do tradycji napoleonskiej. Zla
Swiadczy o tym: prawidlowe
17.1. ¢  wreczenie przez przedstawionego na rysunku wskazanie
cesarza Napoleona stroju swojemu bratankowi tradycjii
odniesienie w zrodle 2. do ,,pamigci cesarza” Odmeste'fw
do obu zrédel
Napoleona I.
Rozstrzygniecie: nie.
17 Przyktadowe uzasadnienie:
) W Zrédle 1. Ludwik Napoleon stwierdzit, ze nie bedzie -
si¢ starat o korong cesarskg, a zrodto 3. informuje Ea
0 wprowadzeniu ponownie tej godnosci w pafistwie. prawidlowe
17.2. [francuskim. rozstrzygniec
7dajacy moze takze zauwazy¢, ze w zrodle 1. Ludwik | — ie
Napoleon deklarowat przekazanie wtadzy i uzasadnieni
prezydenckiej nastepcy po czteroletniej kadencji, co ¢
okazato si¢ nieprawdg.
Uwaga: w uzasadnieniu wystarczy jeden argument.
Przykladowa odpowiedz:
Polityka okazata si¢ nieskuteczna. Wladze pruskie
stosowaly wiele metod germanizacyjnych o czym
Swiadczg napisy na maszynie: 1 pkt za
szkota — zakaz nauczania w jezyku polskim odpowiedz z
[ - odwolaniem
18. prawo — ustawa kagancowa do elementéw
Tednak mimo tak rozbudowanych metod o czym moze graficnych
Swiadezy¢ wielko$¢é maszyny, nie udaje si¢
zgermanizowaé Polakéw, Z maszyny wychodzi
czlowiek w stroju polskim, co swiadczy o
nieskuteczno$ci metod stosowanych przez rzad panstwal
niemieckiego.
19. i [mi¢ i nazwisko: Ignacy Moscicki 1 pt za dwa
- elementy

Funkcja: Prezydent RP
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19.2.

Rozstrzygniecie: tak.

Przyktadowe uzasadnienia:

e W zZrddle 1. pada stwierdzenie, ze konstytucja
daje prezydentowi mate uprawnienia, a na
rysunku w satyryczny sposob — ptyn w retorcie
— ukazano, jak temu zaradzono przez
zwigkszenie uprawnien prezydenta —
[.,pelnomocnictwa™ w noweli sierpniowej].

e W zZrddle 1. jest mowa o tym, Ze autor
wspomnien byt naukowcem, do ktorego
zadzwonit 6wczesny [zostal nim po przewrocie
majowym)] premier, a na rysunku ukazano
naukowca w pracowni chemicznej, a wigc
Ignacego Moscickiego, ktory byt profesorem

1 pkt
za
rozstrzygniec
ie
i uzasadnieni

chemii. ¢
e Rysunek dotyczy postaci, ktora w 1926 .
otrzymata specjalne pelnomocnictwa [napis na
naczyniu|, wzmacniajgce jej pozycje w
panstwie. W zrédle 1. wspomniano, ze
konstytucja marcowa, ktorg przedstawiono na
rysunku lezacg na stoliku, dawata prezydentowi
wladze gtownie ,,reprezentacyjng”.
Uwaga: Zadajacy ma podac¢ tylko jeden argument.
1-P 1 pkt za
20. P—F wszystkie
3-F elementy
Zroédlo 1.
Postac: sw. 0. Maksymilian Maria Kolbe
Okoliczno$ci $mierci: zgingt w obozie
koncentracyjnym w Oswigcimiu, [oddajac zycie za o h“P:t =
innego wigznia]. elementy:
1. . rozpozm_u_lie
Zrodlo 2. postacii
Postac: bt. ks. Jerzy Popietuszko wyjasnienie
Okolicznos$ci $mierci: zostal zamordowany przez Okgrl:i:z:_l;m
Shizbe¢ Bezpieczenstwa [za dziatalno$¢ opozycyjna,
organizowal Msze sw. za Ojczyzne].
Odpowiedz: C 1 pkt za
Uzasadnienie: prawidlows
/.dajacy powinien w odpowiedzi wskaza¢, ze po Odp()Wl(?dZ.l
22. wyeliminowaniu Wtoch [Benito Mussolini] z wojny, w maju REsinicnie

1945 r. zostaty pokonane Niemcy [Adolf Hitler], natomiast
w stanie wojny, az do wrzesnia 1945 r. pozostawala jeszcze

Japonia [Hirohito].
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Przyktadowa odpowiedz:
A ktywnosc¢ zbrojna polskiego podziemia
niepodlegtosciowego nie mogta si¢ rozwinacé na

23. ziemiach zachodnich [tzw. ziemiach odzyskanych], 1 pkt
poniewaz nie bylo tam zaplecza spolecznego. Ziemie te
zostaly opuszczone przez Niemcow i w ich miejsce
stopniowo sprowadzali si¢ Polacy, gtéwnie repatrianci.
Okolicznosci: 1 pkt za
[nterwencja panstw Uktadu Warszawskiego (w tym okolicznogci
24 wojsk PRL) w Czechostowacji wymierzona przeciwko
) demokratycznym przemianom w tym kraju 1 pkt za
zapoczatkowanym przez A. Dubceka. narwe
Nazwa panfstwa: Czechoslowacja panstwa
Dokonczenie zdania
C. osiemdziesiatych. 1 punkt za
Przyktadowe argumenty uzasadnienia: poprawne
7 tresci ulotki wynika, ze dokonczenie
o ulotka zawiera nawiazanie do wprowadzenia stanu | Z4a0ia wrazz
25. . ) uzasadnienie
wojennego w grudniu 1981 roku; m
@ tres¢ ulotki informuje o powstaniu SolidarnoSci w | zawierajacym
1980 roku; dwa
 wybory nalezy zbojkotowac, poniewaz beda argumenty
sfalszowane.
Nazwa i rok: Rozpad ZSRR, 1991
Uzasadnienie: nalzg,l;tizl:)k
Na rysunku widzimy tongcy statek z napisem USSR, wydarzenia
26. ktory jest angielska wersja nazwy ZSRR [Zwigzek
Radziecki, Zwigzek Sowiecki], a wokol niego — niczym| 1Ppktza
uzasadnienie

szalupy — mate statki z napisami
radzieckich/sowieckich republik [ktore uciekaja z
tongcego okretu].
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Zadanie 27.
Temat 1.

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyjasnil zloZzono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty,
(polityczny, spoleczno-gospodarczy i kulturowy);

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informacji;

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe;

e trafniei w pelni wykorzystal materiat zrodtowy;

e sformulowatl wnioski i ocen¢ oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III Zdajacy:

(68 pkt) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczgcej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;

e w wicekszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe ;

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujgciu dynamicznym (np. charakter
reform Drakona, Klejstenesa i Peryklesa);

e scharakteryzowal wady zalety demokracji atefiskiej i podjal probe
formutowania wnioskow;

¢ podjat probe oceny.

Poziom II Zdajacy:

(35 pkt) e przedstawit czesciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. opisatl instytucje demokratycznych Aten);

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

e podjal probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych
(np. wptyw warunkow naturalnych na specyfike ustrojowa Aten);

e podjat probe zestawienia wad i zalet demokraciji atefiskiej.

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odni6st sie do tematu;

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. sad skorupkowy);

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Temat 2.
Poziom IV Zdajacy:
(9-12 pkt) e wyjasnil ztozono$¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty
(polityczny, spoteczno-gospodarczy i kulturowy);
e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informacji;
e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe;
e sformulowal trafne wnioski i oceng oraz podsumowat rozwazania.
Poziom III Zdajacy:
(6-8 pkt) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczgcej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii;
e w wigkszo$ci poprawnie ukazal zwiazki przyczynowo-skutkowe
(np. wplyw zagrozenia ze strony Zakonu na sojusz polsko-litewski w
czasach Lokietka; wplyw unii polsko-litewskiej na wybuch wojny
z Zakonem);
e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;
e ocenil wptyw stosunkéw Polski z Zakonem na relacje polsko-litewskie.
Poziom II Zdajacy:
(3-5 pkt) e przedstawil czgsciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. wojna trzynastoletnia, unia w Krewie);
e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
e podjat probe charakterystyki stosunkow polsko-krzyzackich w XIV-XV
w. 1 ich wpltywu na relacje polsko-litewskie;
e podjatl probe oceny.
Poziom I Zdajacy:
(12 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odniést si¢ do tematu,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow mig¢dzy nimi (np. wielka wojna z Zakonem);
e poprawnie umiescil rozwazania w czasie i w przestrzeni.
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Poziom IV
(9-12 pkt)

Zdajacy:

wyjasnit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty,
(polityczne, militarne, spoleczno-gospodarcze, kulturowe);

poprawnie przeprowadzit selekcje i1 hierarchizacje¢ wykorzystanych
informacji;

poprawnie wyjasnil zwigzki przyczynowo-skutkowe (np. wpltyw wojen na
upowszechnienie si¢ ideologii sarmackiej wsrod szlachty);

zajal stanowisko wobec problemu zawartego w temacie i w pelni je
uzasadnit;

trafnie i w pelni wykorzystal materiat zrodtowy;

sformutowal wnioski i ocene oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III
(6-8 pkt)

Zdajacy:

dokonat celowe;j i trafnej selekcji faktow, Swiadczacej o rozumieniu

ich znaczenia i hierarchii (np. aktywnos¢ Rzeczypospolitej w ramach Ligi
Swietej);

w wigkszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe;
przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;

podjat probe formutowania wnioskow dotyczacych pozycji
mie¢dzynarodowej Rzeczypospolitej w XVII w.;

zajat stanowisko wobec okreslenia zawartego w temacie i czg$ciowo je
uzasadnit.

w wickszosci wykorzystal material zrodlowy.

Poziom II
(3-5 pkt)

Zdajacy:

przedstawil czesciowg faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. potop szwedzki, bitwa pod Wiedniem);

podjat probe uporzadkowania podane;j faktografii;

podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych

(np. wyznaniowy kontekst wojen prowadzonych przez Rzeczpospolita);
podjat probe zajecia stanowisko wobec okre§lenia zawartego w temacie
i jego uzasadnienia.

podjat probe wykorzystania zatagczonych materialéw Zrédtowych

i przywotania ich w tekscie pracy.

Poziom I
(1-2 pkt)

Zdajacy:

w kilku/kilkunastu zdaniach odnidst si¢ do tematu,

podal kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi;

poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni;

nieudolnie wykorzystat zrodta.
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Temat 4.

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyja$nit ztozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac roézne ich aspekty
(np. gospodarczy, spoteczny, kulturowy, polityczny),

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacj¢ wykorzystanych
informacji,

e ftrafnie i w petni wykorzystal materiat Zrédtowy,

e poprawnie wyjasnit zwigzki przyczynowo-skutkowe,

¢ podsumowal rozwazania,

e sformufowal wnioski i ocene, wskazujac pozytywne i negatywne
konsekwencje kolonializmu zarowno dla metropolii, jak i jej zamorskich

posiadtosci.
Poziom III Zdajacy:
(6-8 pkt) e dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu

ich znaczenia i hierarchii,

e w wickszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe (np.
uzaleznienie formy kolonializmu od stopnia rozwoju cywilizacyjnego
ludnos$ci zamieszkatej na danym obszarze, wptyw wtadz kolonialnych na
tworzenie si¢ nowych elit wérdd ludnosci kolonii),

e przedstawil omawiane zagadnienia w uj¢ciu dynamicznym,

e w wickszosci wykorzystal materiat zrodtowy,
podjat probe formutowania wnioskow,

* podjat probe oceny polityki panstw kolonialnych.

Poziom II Zdajacy:

(3-5 pkt) e przedstawil czg$ciowa faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu,

e podjat probe uporzadkowania podanej faktografii,

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych (np.
wyjasnit wpltyw rozwoju gospodarczego metropolii na poszukiwanie
rynkow zbytu, zrodet surowcow i taniej sity roboczej, wplyw
Europejczykow na szerzenie wiary chrzescijanskiej oraz wplyw wiadz
kolonialnych na szerzenie o$wiaty i higieny wéroéd mieszkancow kolonii,
wplyw kolonializmu na niszczenie miejscowych kultur oraz
wykorzystywanie niewolniczej pracy mieszkancow kolonii),

e podjat probe wykorzystania zatgczonych materiatow Zzrédtowych
i przywotania ich w pracy.

Poziom I Zdajacy:

(12 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odnidst sie do tematu, nawigzujac do tresci
zawartych w materiale zrodtowym,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow miedzy nimi (np. kolonizacja Afryki w XIX w., powstanie
brytyjskiego imperium kolonialnego, rywalizacja miedzy panstwami
europejskimi o posiadtosci kolonialne),

e poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni;
nieudolnie wykorzystal zrodla.
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Temat 5.

Poziom IV Zdajacy:

(9-12 pkt) e wyjasnil Zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty
(np. polityczne, spoleczne i kulturowe przejawy odwilzy);

e poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych
informac;ji;

e poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe;

e wyjasnit genezg i ocenit nast¢pstwa ,,Pazdziernika 1956
z uwzglednieniem kontekstu migdzynarodowego (np. wptyw przemian w
Polsce na rewolucje¢ wegierska 1956 1.);

e sformutowal trafne wnioski i oceng oraz podsumowal rozwazania.

Poziom III Zdajacy:

(6-8 pkt) e dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, S$wiadczacej o rozumieniu
ich znaczenia i hierarchii (np. $mier¢ Bieruta, poznanski czerwiec,
,,putawianie” i ,,natolinczycy”; zwolnienie Prymasa Wyszynskiego);

e w wickszosci poprawnie ukazal zwigzki przyczynowo-skutkowe;

e przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym,;

e wyjasnil genezg i ocenil nast¢pstwa ,,Pazdziernika 1956”;

e podjal probe formutowania wnioskow.

Poziom II Zdajacy:

(35 pkt) e przedstawit czgsciowg faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
tematu (np. tajny referat Chruszczowa na XX zjezdzie KPZR, tzw. mata
stabilizacja);

e podjal probe uporzadkowania podanej faktografii;

e podjat probe wyjasnienia zwigzkow przyczynowo-skutkowych;

e podjal probe wyjasnienia genezy i oceny nastepstw ,,Pazdziernika 1956,

Poziom I Zdajacy:

(1-2 pkt) e w kilku/kilkunastu zdaniach odnidst si¢ do tematu,

e podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania
zwigzkow migdzy nimi (np. objecie wladzy przez Wladystawa Gomutke);

e poprawnie umies$cit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

Przy przyznawaniu punktéw na okreslonym poziomie w zadaniu rozszerzonej odpowiedzi, egzaminator
bedzie uwzglednial rowniez poprawnos¢ jezykowa i stylistyczng oraz estetyke pracy.
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